ACTIVIDADES DE REFUERZO

ediciones

-

10.
11.

12.

‘Tasas de variacion y derivadas

Calcula la tasa de variacion de la funcion f(x)

Calcula la tasa de variacion de la funcion f(x) =

Calcula la tasa de variacion de la funcion f(x) =

3x — 4 en el intervalo [0, 41.

x* + 2x — 3 en el intervalo [2, 5].

2x + 1

X2

en el intervalo [1, 31.

Calcula la tasa de variacién media de la funcién f(x) = x> + x — 5 en el intervalo [—1, 31.

Halla la derivada de la funcién f(x) = 4x — 1 en el punto x = 2 utilizando la definicién.

Dada la funcién f(x) = x* + 1, halla f'(3) utilizando la definicién.

Halla la derivada de la funcién f(x) = 2x* + 3x — 2 en el punto x = 0 utilizando la definicién.

Halla, aplicando la definicién, la funcién derivada de las siguientes funciones:

a) fx) =3x — 1 c) f(x) = 3x* + 4 e) f(x) = 2x°
1 x — 1
b) f(x) = x* + 3 d) f(x) = f) fx) =
x + 1 x + 1
¢Para qué valor de x la derivada de la funciéon y = 2x* — x vale 3?
Halla la ecuacién de la recta tangente a la curva y = x® en el punto de abscisa x = 2.
Halla el punto de la curva y = 2x* + 1 en el que la recta tangente tiene pendiente m = 8.
La tabla muestra la evolucion de la poblacion mundial entre 1920 y 1980.
Ano 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980
N.° de habitantes (en millones) | 1810 | 2015 | 2250 | 2515 | 3020 | 3690 | 4450

a) ¢Cual ha sido el crecimiento de la poblacion en el periodo 1920-19807?

b) ¢Cudl ha sido el crecimiento de la poblacién en el periodo 1970-19807

¢) (Cual ha sido el crecimiento medio de la poblacion en el periodo 1920-19807

d) ¢Cual ha sido el crecimiento medio de la poblacion en el periodo 1970-19807

e) El crecimiento relativo de la poblacién (TVM), ¢fue mayor entre 1920 y 1980 o entre 1970 y 19807



ediciones

SOLUCIONES ™

TVIO, 41 = f(4) — f(0) = 8 — (—4) = 12 9 Utilizando las tablas de derivadas se obtiene que
la derivada de y = f(x) = 2x* — x es:

TVI2, 51 = f(5) — f(2) = 32 — 5 = 27 y =ax -1
yy =3 & 4x—-1=3 & x=1

TVL ]—f()—f()—z— -2

1,31 =16 D= 9 3= 9 10. La ecuacién de la recta tangente a la curva

y = f(x) = x® en el punto de abscisa x = 2 es
y — f(2) = f'(2) (x — 2).

TvML-1, 31 = 2 - fED 75 f2) =22=4y =fx) =2x = f(2) =4

' 3 - (-1 4 Te T Ay ETeE X -

y — 2 =4(x — 2) de donde 4x —y — 6 =0

, o f2 + h) — (2

f'(2) = L'f; h = 11 Que la pendiente de la recta tangente a la curva

y = f(x) = 2x* + 1 en el punto buscado sea igual

42+h—-1-7_ a 8, significa que en la abscisa de ese punto la

. 4h .
[im—=1m4 = 4

h—0 h h—0 h—0 derivada y’ = f'(x) vale 8.
00 = lim f(x + h) — f(x) lim 2h? + 4xh
, . 3 + h) — f(3) h—0 h h—0 h
f(3) = lm—— =
h=o h = lim 2h + 4x = 4x
B3+ h*+1-10 , h—0
= lim =limé6 +h =26
h—o h h—o Se tiene: 4x = 8 => x = 2.
El punto buscado tiene de abscisa x = 2, por tan-
, . f(0 + h)y — f(0) to es (2, f(2)), es decir (2, 9).
f'(0) = lm—m—— =
h—0 h
_ i 2h* + 3h — 2 — (=2) lim2h + 3 = 3 12. a) Ei crecimiento es la diferencia entre la pobla-
- m h - m B cién en 1980 y la que habia en 1920.
f(1980) — f(1920) = 2640 millones de ha-
D DGx - D = lim XM prantes
o h B b) La poblacién en el periodo 1970-1980 aumen-
0 f(1 - (197 =7 ill
3+ h)—1—Gx—1) 3p té e.n (1980) (1970) 60 millones de
= lim = lim=— = 3 habitantes.
h—0 h h—0 h

, _ ¢) El crecimiento medio de la poblacién en un pe-
b) D (x* + 3) = L'”;' 2x + h = 2x riodo corresponde a la tasa de variacion media
en dicho periodo, por tanto:

2 — | —
c) D(3x*+ 4) = limeéx + 3h = 6x £(1980) — £(1920) _

e TVM[1920, 19801 =
_h 1 1980 — 1920
— - 2 640
@ D (x + 1) Ll_n; h(x+1)(x+h+1) (x + 1)2 = o0 = 44 millones de habitantes/afio.

e) D (2x’) = lim 6x* + 6xh + 2h? = 6x°

f(1980) — f(1970) _

h-o d) TVM[1970, 19801 =
1 fx + h) = f(x) 1980 = 1970
X~ — | _ — 760
hD (x + 1) N Ll_ng h - =0 76 millones de habitantes/afo.

= lim 2 _ 2 e) Comparando las TVM en ambos periodos, se
h—o (X + 1) (x + h + 1) (x + 1)? concluye que el crecimiento relativo de la po-

blacién fue mayor en el periodo 1970-1980.



